

# 聊城江北水城旅游度假区于集镇总工会 “小镇工会”把暖心事做到职工心里

记者 孔令茹 贡建伟 陶春燕  
通讯员 孟冉

## 立足职工需求 建设多功能“职工之家”

在聊城江北水城旅游度假区于集镇的乡道大集上,商铺林立,车辆穿梭,小镇烟火,朴实热闹。于集镇总工会就坐落在这一方市井喧闹中。

于集镇总工会于2013年8月成立,现有会员2242人,实现全员入会。在于集镇总工会的文化墙上,写有对职工的服务理念:“尊重、理解、保护、关爱”,这不仅是一句标语口号,更是工会多年来聚焦职工需求的生动实践。

利用镇文化站便利的位置优势和科学的空间布局,于集镇总工会建成了集“会、站、家”为一体的“职工之家”阵地,总面积达2000平方米,整合设置了法律援助中心、爱心妈妈小屋、职工书画屋、职工书屋、职工学校、职工健身房等场所,实现资源有效配置,将阵地打造成为提升素质的“大课堂”,培养人才的“摇篮”、陶冶情操的“精神家园”。

近年来,于集镇总工会聚力“职工之家”建设,立足职工需求打造“会、站、家”一体式“职工之家”,紧抓就业促进服务,为用工企业和职工搭建求职招聘平台,将工会服务的温暖送到更多劳动者身边。



此处“职工之家”的多功能性,为职工带来了诸多便利。每年的寒暑假,很多职工的一大难题就是孩子的看护辅导问题。于集镇总工会利用“职工之家”托管教室为3岁至12岁的职工子女每年举办两期寒暑期托管班,每期招聘专业人员加入寒暑期托

管服务。以“职工之家”为依托,于集镇总工会从职工需求出发,开展了书画展览、民间手工艺品展览、广场舞培训等职工喜闻乐见的文体活动,职工队伍在多项市、区级文体比赛中斩获佳绩,有效夯实“职工之家”品牌文化建设,让“会、站、家”真正

融为一体,打通工会为职工服务的“最后一公里”。

## 搭建求职招聘渠道 服务灵活就业人员

针对辖区内灵活就业人员较多较为分散的现状,于集镇总工会通过摸底调研,赶大集宣传

等形式,精准“把脉”人员需求,近年来,已吸收灵活就业人员1200余人。

为了帮助农民工和灵活就业人员解决就业问题,于集镇总工会积极探索,搭建起了企业和农民工双向需求的桥梁,及时提供就业信息并提供信息匹配。近年来,已帮助160余名农民工解决就业问题,帮助9家企业解决了招工不稳定、不放心、质量不高等问题,充分发挥了求职招聘“牵线搭桥”的作用,让灵活就业群体更方便入职,企业用人更放心,构建了和谐稳定的劳动关系。

于集镇总工会通过梳理不同用人单位的用工需求,回应不同行业劳动者的求职需求,分层分类提供就业促进服务,利用工会服务平台多,联系企业广的优势,推动就业服务一体化、网格化,帮助困难职工、灵活就业人员、新就业形态劳动者解决零就业、稳就业的问题。

“全力以赴助大局,促发展,尽心竭力优服务,办实事,持之以恒夯基础、重创新。”于集镇总工会主席赫玉成在接受记者采访时表示,于集镇总工会将整合优质资源,竭诚服务职工,为于集镇贡献新力量。

## 山东高速路桥集团股份有限公司工会主席张子鑫

# 工程项目在哪里,“职工之家”就在哪里

记者 孔令茹  
通讯员 孟冉

## 规范化建设“职工之家” 有项目的地方就有“家”

张子鑫自2018年从事工会工作,回忆起这几年开展工会工作的感受,他说可以用两个字概括:“幸福”。

“工会的工作有各项制度、规章做支撑,而落实到为职工服务的实践中,就是一件件小事、实事。”张子鑫说,职工的事无小事,每做一件实事,就能收获职工及职工家属的幸福笑容,这种幸福是会传递的。

山东高速路桥集团股份有限公司建设项目多、职工流动性大、与家人聚少离多,这些客观条件使得工会工作必须要周全考虑,细致展开。聚焦职工核心需求,张子鑫把工会重点工作放在了项目部“职工之家”建设上,力争实现工程项目在哪里,“职工之家”就在哪里。

由于很多建设项目大多地处偏远、人员分散、生活不便,随项目部建成的“职工之家”要承担很多社会化功能。因此,公司

张子鑫,山东高速路桥集团股份有限公司工会主席,推动实施工地建家工程,使得“职工之家”在集团各项目部有了标准化模版。曾获“山东省省管企业优秀共产党员”“山东高速集团优秀工会工作者”等称号。



工会在各项目部建设“职工之家”时,各类便民设施一应俱全:阅览室、棋牌室、医务室、篮球场、乒乓球台、VR体验区等,项目部的职工在“10分钟便民圈”内工作、生活。

2021年,山东高速路桥集团股份有限公司从299个国内外在建工程项目的“职工之家”中,评选出18个项目授予“模范职工小家”称号,由此树立了

“工地建家”样板,“职工之家”的规范化、标准化建设,让奋战在施工一线的广大职工工作开心、生活舒心、家人放心,增强了基层工会组织的凝聚力和吸引力。

## 职工互助互济 用爱心打造“温暖之家”

2022年夏天,张子鑫带队

远赴四川、云南、宁夏等12个偏远、艰苦项目,实地了解职工具体需求,考察“职工之家”建设情况,并为一线职工送上防暑降温用品;同年春节,该公司工会对疫情期间坚守岗位的288名海外职工进行了全员慰问;以职工互助互济形式实施爱心救助,三年来救助困难职工254人次,救助金额181万元……

张子鑫日程表的大事记

中,记载了一个个节点为职工办实事的具体举措,其中,关于困难职工的救助是一件循序渐进的长期工作,公司先后制定出台了《职工困难救助管理办法》和《互助帮扶管理办法》,设立了“互助帮扶金”,分别针对困难职工及直系亲属制定了相应的帮扶救助方案。

在涉及职工切身利益的具体工作方面,张子鑫积极参与协调沟通,提高了职工健康体检费用标准、实施了职工补充医疗保险方案,解决了重大疾病职工个人自付费用过重的问题,并将职工子女列入保障计划。另外,张子鑫推动落实“1+3”集体合同制度,通过签订《集体合同》和3项专项集体合同,及时协调解决职工反映的合法合理的问题,劳动关系持续和谐稳定。

“诚心诚意办好事,坚持不懈办实事,竭尽全力解难事,才能让职工真正感受到像家一样的温暖。”张子鑫表示,接下来的工会工作将继续坚持以职工需求为出发点,畅通职工建功立业通道、职工技能提升通道、职工岗位创新通道,为打造综合素质过硬的“山东路桥”优秀队伍做出贡献。

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196557 差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全国统一零售价:1元  
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南东源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市市长清区玉皇山路1678号)